
93

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2024. № 27

УДК 635.65:631.526.3(477)
DOI https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2024.27.14

АНАЛІЗ СОРТОВИХ РЕСУРСІВ ЗЕРНОБОБОВИХ ОВОЧЕВИХ КУЛЬТУР В УКРАЇНІ

СИПЛИВА Н.О. – кандидат біологічних наук, 
старший науковий співробітник
orcid.org/0000-0003-0921-6361
Український інститут експертизи сортів рослин
КУЛИК М.І. – доктор сільськогосподарських наук, професор
orcid.org/0000-0003-0394-5846
Полтавський державний аграрний університет Міністерства освіти і науки України
РОЖКО І.І.  – доктор філософії
orcid.org/0000-0002-0646-4004
Полтавський державний аграрний університет Міністерства освіти і науки України
ГАЙДАЙ А.О.  – старший науковий співробітник
orcid.org/0000-0001-7942-599X
Український інститут експертизи сортів рослин

Постановка проблеми. Насьогодні актуальним 
питанням для України є забезпечення населення якіс-
ними продуктами харчування як тваринного, так і рос-
линного походження. До них відносять високовітамінні 
овочеві культури, з-поміж яких достатньо врожайними та 
високобілковими є зернобобові: арахіс (Arachis hypogaea 
L.), квасоля звичайна (Phaseolus vulgaris), горох ово-
чевий (Pisum sativum), вігна (Vigna unguiculata), боби 
(Vicia faba) та інші, менш поширені овочеві у виробни-
цтві. Водночас, відсутні сорти сої (Glycine max (L.) Merrill) 
овочевого напряму використання. Вивчення сортів ово-
чевих бобових культур та вирощування їх в умовах, до 
яких вони найбільш пристосовані дозволить отримувати 
високу врожайність та виробляти рослинний білок. Що 
відповідає цілям сталого розвитку (Подолання голоду, 
досягнення продовольчої безпеки, покращення харчу-
вання і сприяння сталому розвитку сільського господар-
ства) й забезпечує продовольчу безпеку України [1, 2]. 
Це цілком відповідає Державній цільовій програмі роз-
витку овочівництва. Основні цілі якої досягаються з ура-
хуванням існуючого потенціалу агровиробників овочевої 
і баштанної продукції, впровадження новітніх агротехно-
логій вирощування культур [3].

Продукція овочевих бобових культур містять значну 
кількість збалансованого білка й вуглеводів, вітаміни та 
мікроелементи [4, 5]. Бобові рослини також є найкра-
щими попередниками, адже накопичують атмосферний 
азот в ґрунті, який використовують для власних потреб 
та залишають наступній культурі у сівозміні [6, 7].

Основою будь-якої технології вирощування овоче-
вих культур є сорт, адже від правильного обраного сор-
тименту значною мірою залежить рівень врожайності [8, 
9]. Що обумовлюється адаптивними властивостями рос-
лин й потенціалом продуктивності, що закладені селек-
ціонером [10, 11]. У зв’язку з чим, вивчення зареєстро-
ваного сортименту зернобобових овочевих культур за 
господарсько-корисними ознаками є важливим питан-
ням. Це дозволить агровиробникам та овочевим госпо-
дарствам з усього різноманіття сортів й гібридів овоче-
вих культур обрати саме той культивар до вирощування, 
що якнайліпше підходитиме даному господарству.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На 
даний час як українські, так і зарубіжні науковці дослід-
жують сорти овочевих культур, удосконалюють еле-
менти технології їх вирощування, способи збирання та 
переробки продукції. Що свідчить про значну зацікавле-
ність у вивченні даних питань.

Під час проведення селекційної роботи з овочевими 
рослинами селекціонер підбирає вихідний матеріал для 
гібридизації, ретельно вивчає потомство для створення 
нового генотипу [12, 13].

В подальшому, після випробування нового сорту, 
внесення його в Реєстр сортів важливим є його поши-
рення та підтримання насінництва, а також забезпе-
чення сортових ресурсів овочевих культур [14, 15].

Насьогодні вже розроблені технології вирощування 
бобових овочевих культур: квасолі овочевої [16], вігни 
[17], гороху [18, 19], бобів [20], та малопоширених ово-
чевих культур на продовольчі та насіннєві цілі [21].

Поряд з цим, за вирощування зареєстрованих сортів 
овочевих культур необхідно постійно удосконалювати 
їхню технологію вирощування. Що пов’язано як із змі-
нами клімату, так і створенням нових сортів, для яких 
розробляють сортові технології вирощування [22-24].

Наведемо детальний аналіз сучасних досліджень 
з вивчення сортів та особливостей вирощування 
основних овочевих бобових культур.

Арахіс, хоча і відноситься до бобових культур, вод-
ночас є важливою олійною культурою, яку використо-
вують у харчовій промисловості. Так, зарубіжні вчені 
H. T. Stalker та R. F. Wilson досліджували генетичну різ-
номанітність арахісу та його стійкість до захворювань. 
За результатами власних досліджень вони виокре-
мили перспективні сорти для селекції, зокрема, стійкі 
до грибкових захворювань, таких як Aspergillus flavus 
[25]. Інші вчені на чолі з S. N. Nigam вивчали адаптивні 
властивості арахісу в умовах посухи. Було визначено 
високу стійкість рослин арахісу до теплового стресу, 
що є критичним у регіонах з обмеженими опадами [26]. 
Дослідження P. Singh з колективом авторів були присвя-
чені використанні прогнозованих моделей (CROPGRO-
Groundnut model) для кількісного визначення потенціалу 
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й переваг включення ознак стійкості до посухи та під-
вищення врожайності для сортів Arachis hypogaea L. за 
вирощуються в двох посушливих місцях [27]. Водночас 
якість продукції в контексті вмісту олії в продуктових 
органах сортів арахісу вивчали S. L. Dwivedi разом із 
співавторами [28].

Українські вчені, за вивчення сортів арахісу: Валенсія 
українська, Степняк і Краснодарець 14 встановили, що 
їх урожайність на 18,2% залежить від погодних умов, на 
40,7% від сорту та на 26,6% від строків сівби [24]. Інші ж 
автори підтвердили цю думку за вивчення строків сівби 
різних сортів арахісу та їхнього впливу на елементи 
структури врожаю та врожайність арахісу й якісні харак-
теристики продукції [29-31].

Під час дослідження сортів квасолі S. P. Singh було 
вивчено їх генетичну різноманітність та стійкість рос-
лин до хвороб (антракноз і вірусна мозаїка). Дослідник 
акцентує увагу на важливості селекційної роботи для 
підвищення стійкості рослин до хвороб, збільшення 
врожайності та поліпшення якості зерна квасолі [32]. 
Водночас дослідження S. Beebe та M. Blair були при-
свячені також вивчення стійкості рослин квасолі до 
посухи та адаптивності їх у різних кліматичних умов, 
зокрема в умовах субтропіків [33]. У інших публікація: 
K. A. Cichy, J. A Wiesinger та F. A. Mendoza наведено 
результати селекції сортів квасолі з високим вмістом 
білків та антиоксидантів для покращення її харчової 
цінності [34].

За вивчення сортименту квасолі В. І. Овчарук разом 
із співавторами встановили, що максимальне накопи-
чення сухої речовини характерне для сортів: Фруідор, 
Фестівал, Крокет, Кларк і Файза (в межах – від 3,15 до 
3,86 т/га) [35].

Інший український вчений Д. В. Крутило за вивчення 
впливу інокуляції насіння двох сортів квасолі штамами 
мікроорганзім роду Rhizobium phaseoli встановив вплив 
цього заходу на збільшення врожайності квасолі на 
6-16% у порівнянні з контролем. При цьому врожай-
ність квасолі сорту Мавка зросла до 4,01 т/га, а сорту – 
Amazone до 2,64 т/га [36].

За вивчення квасолі вігни іноземні вчені зосереджу-
ють свою увагу в більшій мірі на покращенні стійкості 
рослин до стресових умов. Так, J. D. Ehlers та A. E. Hall 
вивчили адаптаційні властивості вігни до посушливих 
умов. Їхні дослідження показали, що вігна має значну 
толерантність до теплового стресу, що робить її пер-
спективною культурою для регіонів з дефіцитом вологи 
[37]. Водночас, W. Ravelombola разом з іншими вченими 
у своїх дослідженнях підкреслюють значення вігни для 
сільського господарства. Вони провели вивчення сортів 
вігни (Vigna unguiculata) стійких до засолення й встано-
вили, що високий вміст хлорофілу та менші показники 
пошкоджень листя сильно корелюють, і що кожен із 
досліджуваних параметрів можна використовується як 
критерій оцінки солестійкості вігни [38].

Інші вчені визначили, що бактеріальна інокуляція 
рослин вігни підвищує концентрацію свинцю в рослині. 
При цьому максимальне поглинання було зареєстро-
вано під штамом бактерій S3 при 750 мг кг -1 . Отже, було 
зроблено висновок, що PGPR має великий потенціал 

для посилення росту рослин і фізіологічних характе-
ристик вігни на забруднених Pb ділянках та можливість 
використання рослин для фіторемедіації [39].

Українські ж вчені (Ірина Бобось та інші) в ільшій 
мірі вивчають селекційну цінність сортів вігни. Вони за 
показниками селекційної цінності виокремили сорти 
вігни спражевої: Гассон (СЦГі = 13,63) і Кафедральна 
(СЦГі = 8,06) [40].

Сучасні дослідження науковців зосереджені на поліп-
шенні врожайності гороху та стійкості до хвороб. Як вста-
новлено результатами досліджень G. M. Timmerman-
Vaughan, генетичне поліпшення сортів гороху необхідно 
здійснювати у зв’язку з стійкістю рослин до різних 
видів грибкових захворювань та вірусів [41]. У роботах 
K. E. McPhee також аналізується селекційні досягнення 
в галузі створення сортів гороху з покращеною стійкістю 
до посухи та хвороб, включаючи бактеріальні інфек-
ції [42]. А дослідження P. Smýkal з колективом авторів 
були спрямовані на вивчення генетичні ресурси гороху 
й створення сортів з підвищеною врожайністю та покра-
щеними харчовими властивостями [43].

Поряд з цим, українські вчені різнопланово вивчають 
вихідний матеріал [44], сортимент [45, 46] та вплив еле-
ментів технології вирощування на збільшення врожай-
ності гороху [47, 48].

Сучасні аспекти вивчення бобів спрямоване на під-
вищенні стійкості до хвороб і покращенні врожайності 
культури. Іноземні вчені M. Suso та F. Maalouf провели 
дослідження, спрямовані на підвищення стійкості бобів 
до хвороб, зокрема до вірусів і грибкових захворювань 
[49]. Інші зарубіжні вчені зосередили свою увагу на 
температурних чинниках періоду формування бобів та 
селекційному поліпшенню генотипу [50, 51, 52].

Малопоширені овочеві рослини, які інколи відносять 
й до нішевих культур, насьогодні стають все більш попу-
лярними завдяки своїй врожайності, поживним власти-
востям і невибагливості до умов вирощування [53].

Зарубіжні вчені J. Berger та N. Turner провели дослі-
дження з нутом (Cicer arietinum) й звернули увагу на 
його здатність до виживання в умовах посухи та збере-
ження рослин та можливості формування врожайності 
навіть при високих температурах [54].

Інші дослідження були зосереджені на вивченні 
люпинів (Lupinus spp.), підкреслюючи його високу стій-
кість до бідних ґрунтів і здатність фіксувати азот, що 
робить його перспективною культурою для екологічного 
землеробства [55].

Інші вчені (W. Achten та L. Verchot) досліджували 
ятрофу (Jatropha curcas), та встановили, що ця рослина 
є перспективною для вирощування на бідних ґрунтах 
для отримання біодизеля [56].

Українські вчені за вивчення малопоширених ово-
чевих культур в більшій мірі акцентують свою увагу на 
різних шляхах стабілізації виробництва зернобобових 
культур в Україні. Що поєднують вивчення як вивчення 
генетичних ресурсів та сортового різноманіття, так і тех-
нології вирощування таких культур [57, 58, 59].

За останні п’ять років іноземні дослідники активно 
працювали над селекцією бобових овочевих культур 
з метою підвищення продуктивності При цьому про-
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водяться дослідження з генетичної різноманітності та 
використання інноваційних методів селекції [60-61]. 
Наприклад, дослідники в Європи та Азії та інших кра-
їнах виявили значну генетичну різноманітність серед 
місцевих сортів бобових, які дозволяють підвищити вро-
жайність і адаптивні можливості рослин до різних умов 
вирощування. Серед селекційних підходів використо-
вували як традиційну гібридизацію, так і сучасні моле-
кулярні маркери, а також інфрачервону спектроскопію 
для прискорення процесу селекції, що допомагає оби-
рати сорти з кращими показниками врожайності і якості 
насіння [62-64].

Таким чином, інтенсивне вивчення сортів овочевих 
бобових культур (арахіс, квасоля, вігна, горох, боби та 
малопоширені) показує значний інтерес з боку інозем-
них та українських вчених до цих культур з урахуванням 
їх господарської придатності для. Що є важливою скла-
довою харчування населення на основі подальшого 
вивчення аспектів агротехнології їх вирощування та ролі 
в екологічних системах.

Поряд з цим, на сьогодні детальний аналіз зареє-
строваного сортименту в Україні за господарською при-
датністю овочевих бобових культур в науковій літера-
турі проведено не в повній мірі. 

Мета теоретичного дослідження – здійснити аналіз 
сортів овочевих культур з родини бобових за кількісним 
та якісним складом, які за комплексом господарсько-ко-
рисних ознак є придатними для поширення на території 
України та споживання. 

Матеріали та методика досліджень. У своїй роботі 
ми використовували наступні методи: діалектичного 
пізнання процесів і явищ, монографічний; емпіричний; 
порівняльного аналізу та абстрактно-логічний підхід. 
Також аналізували заявлені рівні урожайності насіння 
(бобів) овочевих культур. Проводили порівняння між 
собою досліджуваних показників із використанням 
математично-статистичного аналізу.

Матеріалом для дослідження були зареєстровані 
сорти зернобобових овочевих культур, що в внесені 
в Реєстр сортів рослин [65, 67].

Порівняння сортів овочевих бобових культур здій-
снювали на основі опрацювання Державного реєстру 
сортів рослин, придатних для поширення в Україні на 
2024 рік, Офіційних описів сортів рослин та показників 
господарської придатності, поданих в офіційних бюле-
тенях «Охорона прав на сорти рослин», висвітлених 
в Інформаційно-довідковій системі «Сорт» [66].

Характеристику сортів бобових овочевих культур 
проводили відповідно до офіційного опису сортів рос-
лин та показників їх господарської придатності й з ура-
хуванням рекомендованої географічної зони вирощу-
вання [65, 66, 67].

Результати досліджень. За результатами ана-
лізу кількісного складу сортименту бобових овочевих 
культур, занесених до Реєстру нараховано 128 сортів. 
Найбільша кількість сортів бобових овочевих куль-
тур оновлена у 2009, 2011, 2018, 2021, 2023 роках. 
У 2009 році до Реєстру було занесено сім сортів 
Phaseolus vulgaris L., що становить 13,7% від загальної 
кількості сортів у Реєстрі. Найбільшою кількістю сортів 
оновився асортимент Pisum sativum L. у 2018 році, їх 
кількість становить 12 (27,3%) (рис. 1). 

Визначено, що іноземні сорти переважають у Pisum 
sativum L., Phaseolus vulgaris L., що становить 95,0% та 
62,7% відповідно. Лише українською селекцією пред-
ставлені сорти Arachis hypogaea L., Vicia faba L. var. 
major Harz, Vigna radiata (L.) R. Wilczek (Phaseolus aureus 
Roxb.), Vigna unguiculata (L.) Walp. subsp. sesquipedalis 
(L.) Verdc.

За останні п'ять років Реєстр сортів поповнився 
41 новим сортом бобових овочевих культур, які пред-
ставлені українською та іноземною селекцією. Сорти 
представлені такими видами, як арахіс підземний – два 
сорти, квасоля звичайна (овочева) – 20, горох посівний 
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Рис. 1. Динаміка оновлення Реєстру сортів рослин по роках сортами  
бобовими овочевими культурами, 1962-2024 рр.
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(овочевий) – 16, боби кормові – один та також по одному 
сорту вігна промениста (квасоля золотиста, маш) і вігна 
спаржева. Переважна більшість представлена сортами 
Pisum sativum L., Phaseolus vulgaris L., їх частка від 
загальної кількості становить 39,0% та 48,7% відповідно 
(рис. 2).

Найбільшу кількість сортів квасолі звичайної (ово-
чевої) було занесено до Реєстру сортів у 2021 та 
2023 роках по сім і шість сортів відповідно. Найбільшою 
кількістю сортів гороху посівного (овочевого) оновився 
Реєстр сортів у 2021 році, їх кількість становила шість. 
Асортимент малопоширеними бобовими овочевими 
культурами почав поповнюватися з 2023 року, саме 
такими видами, як: вігна спаржева сорт ‘Кафедральна’, 
вігна промениста (квасоля золотиста, маш) сорт 
‘Бераш’, боби кормові сорт ‘Суперагуадульче’ (табл. 1-2).  
Насіння яких містить 40-60% олії і 20-37% білка. Всі 
сорти створені вітчизняними селекційними установами: 
Національний університет біоресурсів і природоко-
ристування України, ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «КОМПАНІЯ ЛЕГІОН-АГРО», 
Товариство з обмеженою відповідальністю «ВВІ-Агро».

На даний час до Реєстру сортів, придатних для 
поширення в Україні, внесені наступні сорти бобових 
овочевих культур, що рекомендовано до вирощування 
в різних ґрунтово-кліматичних зонах (табл. 1-4).

Насьогодні в Реєстрі сортів рослин наявні 2 сорти 
арахісу підземного, по 1 сорту вігни променистої та вігни 
спаржевої та 1 сорт бобів кормових. При цьому рівень 
їх врожайності різниться. Для арахісу підземного цей 
показник варіює – від 5,0 до 5,5 т/га, а самого ядра – 
2,6-4,2 т/га, вігни – 1,5 до 10,5 т/га зелених бобів, зерна – 
1,3-3,5 т/га, арахіс – 5,0 до 5,5 т/га бобів (табл. 2).

З-поміж досліджуваного сортименту бобових овоче-
вих культур найбільший відсоток у Реєстрі сортів ста-
новлять сорти квасолі звичайної (овочевої) Phaseolus 
vulgaris L. виокремлено найбільш врожайні сорти: 
'Бергголд', 'Топкроп', 'Супернано жовте', 'Сонестіна' уро-
жайність яких коливається від 35,2 до 45,0 т/га та пере-
вищує інші сорти від 30,0 до 54,0% (табл. 3). 

За хімічними показниками вмісту білку в зрілому 
насінні домінують сорти: 'ЕСКАДРОН', 'Супернано 
жовте', 'ОУТЛАВ' показник яких коливається від 22,0 
до 25,0% та відносяться до сортів із середнім вмістом 
білку. Переважна більшість сортів, за інформацією 
наданою заявником має низький вміст білку, частка 
якого не перевищує 18% [91]. За вмістом цукру в зеле-
них бобах переважають сорти із низьким і середнім 
вмістом, їх кількість становить 90% від загальної 
кількості досліджуваних сортів квасолі. Дуже високий 
показник вмісту цукру мають два сорти: 'ОУТЛАВ', 
'ЕСКАДРОН'.
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у Реєстрі сортів, 2020-2024 рр.

Таблиця 1
Характеристика малопоширених сортів бобових овочевих культур (арахіс підземний)

Назва сорту
(українська/
латинська)

Рік 
реєстрації

Країна 
походження*

Рекомендована зона 
вирощування*

Урожайність 
бобів, т/га

Вміст 
білка,% Вміст олії,%

‘Кремена’/‘Kremena’ 2020 UA С 5,0 32,0 49,0
‘Цветеліна’/‘Tsvetelina’ 2020 UA С 5,5 32,0 49,0

Примітка: С – Степ, Л – Лісостеп, П – Полісся; UA – Україна.
Джерело: [68, 69].
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Дещо меншу кількість у Реєстрі сортів становить 
оновлений сортимент гороху посівного (овочевого). 
Всі сорти гороху представлені іноземною селекцією: 
Німеччини, Нідерланів, Бельгії, Швейцарії. За хіміч-

ними показниками, переважають низькобілкові сорти, 
їх частка становить 68,75%. До високобілкових сортів 
гороху овочевого віднесені: ‘Логан’, ‘Ліптон’, ‘Дезайн’, 
частка вмісту білку яких перевищує 29,0% (табл. 4) [92].

Таблиця 2
Характеристика малопоширених сортів бобових овочевих культур

Назва: виду і сорту
(українська / латинська)

Рік 
реєстрації

Країна 
похо-

дження*

Рекомендована 
зона 

вирощування*
Урожайність, т/га

Вміст 
сирого 

протеїну,%
Вігна спаржева
‘Кафедральна’/‘Kafedralna’ 2023 UA С Л П 10,4

(бобів) 32,0

Вігна промениста (квасоля золоти-
ста, маш) ‘Бераш’/‘Berash’ 2023 UA С Л 1,5 

(бобів) 24,0

Боби кормові
‘Суперагуадульче’/
‘Superaguadulce’

2024 UA С Л 3,0
(бобів) 33,8

Примітка: С – Степ, Л – Лісостеп, П – Полісся, UA – Україна.
Джерело: [70, 71].

Таблиця 3
Характеристика сортів бобових овочевих культур (квасоля звичайна (овочева)

Назва сорту
(українська / латинська) Рік реєстрації Країна 

походження*

Рекомендована 
зона 

вирощування*

Урожайність, 
т/га

Вміст 
білка,%

Вміст 
цукру,%

‘Голден Гол’ /
‘Golden Goal’ 2021 NL С Л П 13,0 1,0 1,5

‘Ягуар’/
‘Jaguar’ 2021 NL С Л П 14,0 1,0 2,0

‘Мессі’/
‘Messi’ 2021 DE С Л П 12,0 1,0 2,0

‘Наваджо’/
‘Navajo’ 2021 NL С Л П 14,0 1,0 3,0

‘ОУТЛАВ’/
‘OUTLAW’ 2021 CH С Л П 18,8 25,0 5,0

‘Рімембер’/
‘Rimember‘ 2021 NL С Л П 13,0 1,0 1,0

‘Сонестіна’/‘Sonestina’ 2022 UA Згр 40,0 13,0 2,69
‘Супернано жовте’/
‘Supernano zhovte’ 2022 UA Згр 40,0 22,0 3,0

‘Апекс’/‘Apeks’ 2022 UA Л П 35,2 1,54 1,61
‘Зоро’/‘Zoro’ 2022 UA Л П 36,1 1,67 1,56
‘Кайен’/‘Kaien’ 2022 UA Л П 36,1 1,62 1,58
‘Бергголд’/‘Berggold’ 2023 UA Згр 45,0 13,5 2,53
‘Контада’/‘Contada’ 2023 DE С Л П 17,0 1,6 3,2
‘Крома’/‘Croma’ 2023 DE С Л П 20,0 2,0 3,2
‘ЕСКАДРОН’/
‘ESCADRON’ 2023 CH С Л П 19,0 25,0 5,0

‘Голдстрайк’/
‘Goldstrike’ 2023 NL С Л П 13,0 2,0 3,2

‘Топкроп’/‘Topcrop’ 2023 UA С Л П Згр 40,0 13,5 2,55
‘Каннелліно’/ ‘Cannellino’ 2024 UA Згр 14,0 12,1 3,2
‘Сакса’/‘Saхa’ 2024 UA Згр 20,1 12,1 3,2
‘Супернано джал-
ло’/‘Supernano giallo’ 2024 UA Згр 21,5 12,1 3,2

Примітка: С – Степ, Л – Лісостеп, П – Полісся, Згр – Захищений ґрунт, NL – Нідерланди, DE – Німеччина, СН – 
Швейцарія, UA – Україна.

Джерело: [72-90].
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За встановлення відсоткового складу сортів ово-
чевих бобових культур, що зареєстровані за останні 
5 років визначено нерівномірне їх співвідношення 
Відсотковий розподіл сортів бобових овочевих культур, 
що внесені у Реєстр сортів станом на 2024 рік наве-
дено на рис. 3.

У групі бобових овочевих культур в Реєстр сортів 
найбільшу частку (48,7%) становлять сорти квасолі 
звичайної (овочевої). Горох посівний (овочевий) займає 
39,0%. Найменший відсоток становлять сорти бобів 
кормових та види вігни по 2,4% від загальної кількості 
сортів овочевих бобових культур. 

Всі овочеві бобові культури різняться між собою, 
як за господарсько-цінними показниками, так і за реко-
мендованою зоною вирощування. За урожайністю, 
найпродуктивнішими сортами серед овочевих бобових 
культур є сорти квасолі звичайної (овочевої): ‘Кайен’– 

36,1 т/га, ‘Топкроп’– 40,0 т/га, ‘Супернано жовте’ – 
40,0 т/га, ‘Сонестіна’ – 40,0 т/га, ‘Бергголд’ – 45,0 т/га 
та сорти гороху посівного (овочевого): ‘Логан’ – 6,0 т/га, 
‘ЗОНВЕРТ’ – 6,3 т/га, ‘Медісон’ – 6,0 т/га, ‘Сімко’ – 6,0 т/га, 
‘КУДО‘ – 7,0 т/га, ‘РОМАГО’ – 7,1 т/га, ‘Ельдорадо’ – 
7,1 т/га, ‘Колорадо’ – 7,1 т/га.

Отже, за результатами узагальнення та порівняння 
встановлено, що найбільш продуктивними сортами 
бобових овочевих культур за господарсько-цінні ознаки 
є сорти квасолі звичайної (овочевої): 'ЕСКАДРОН', 
'Супернано жовте' урожайність яких коливається від 
40,0-45,0 т/га, вони містять високий вміст білку від 22,0 
до 25,0% та придатні для вирощування у всіх ґрунто-
во-кліматичних зонах України. 

Висновки. Метою проведеного огляду було визна-
чення кількісного та якісного складу сортів бобових 
овочевих культур, які за комплексом господарсько-ко-

Таблиця 4
Характеристика сортів бобових овочевих культур (горох посівний (овочевий)

Назва сорту
(українська / латинська)

Рік 
реєстрації

Країна 
походження*

Рекомендована 
зона вирощування*

Урожайність, 
т/га Вміст білку,%

‘Колорадо’/‘COLORADО’ 2021 CH С Л П 7,1 20,0
‘Логан’/ ‘Logan’ 2021 DE С 6,0 35,0
‘ІДАЛГО’/‘IDALGO’ 2021 CH П 5,8 21,0
‘ЗОНВЕРТ’/‘ZONVERT’ 2021 CH С Л П 6,3 21,0
‘СТАРГО’/‘STARGO’ 2021 NL С Л П 5,7 19,0
‘Медісон’/‘Madison’ 2021 DE С Л П 6,0 10,0
‘Сімко’/‘Simcoe’ 2021 DE С Л П 6,0 10,0
‘ЛЕГЕЛЬ’/‘LEHEL’ 2022 HU С Л П 5,0 21,1
‘МЕДІОН’/‘MEDION’  2022 HU С Л П 5,2 27,0
‘ОРІЄНТ’/‘ORIENT’  2022 HU С Л П 5,3 26,5
‘Бостон’/‘Boston’ 2023 CH С Л П 4,5 20,0
‘Дезайн’/‘Design’ 2023 BE С Л П 3,8 30,0
‘Ельдорадо’/‘ELDORADO’ 2023 CH С Л П 7,1 15,0
‘Ліптон’/‘Lypton’ 2023 BE С Л П 3,0 30,0
‘КУДО‘/‘KUDO’ 2024 CH С Л П 7,0 15,0
‘РОМАГО’/‘ROMAGO’ 2024 CH С Л П 7,1 15,0

Примітка: С – Степ, Л – Лісостеп, П – Полісся, NL – Нідерланди, DE – Німеччина, СН – Швейцарія, UA – Україна, 
BE – Бельгія.

Джерело: [93-108].
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рисних ознак є придатними для поширення на території 
України та споживання. 

Отже, згідно представленого огляду встановлено, 
що:

- Реєстр сортів, станом на 2024 рік нараховує  
128 сортів овочевих бобових культур, які є придатними 
для поширення на території України. З-поміж яких: два 
сорти арахісу підземного, 20 сортів квасолі звичайної 
(овочевої), 16 сортів гороху посівного (овочевого), боби 
кормові – один сорт, а також наявно по одному сорту вігни 
променистої (квасоля золотиста, маш) і вігни спаржевої;

- за останні п’ять років Реєстр сортів поповнився 
41 сортом овочевих бобових культур. Найбільшу кіль-
кість занесено культиварів квасолі овочевої та гороху 
овочевого;

- у відсотковому відношення від загальної кілько-
сті сортів сортимент квасолі овочевої становить 48,7%, 
гороху овочевого – 39,0%, арахісу підземного – 5,1%, вігни 
променистої, вігни спаржевої та бобів кінських – по 2,4%;

- всі сорти овочевих бобових різняться між собою 
за господарсько-цінними показниками та рекомен-
дованою зоною вирощування. Середня урожайність 
сортів квасолі звичайної (овочевої) складає від 12,0 
до 45,0 т/га зелених бобів, арахісу підземного – 5,0 до 
5,5 т/га, ядра – 2,6-4,2 т/га, вігни – 1,5 до 10,5 т/га зеле-
них бобів, зерна – 1,3-3,5 т/га і гороху овочевого – 3,0 до 
7,1  т/га зерна;

- середній вміст білка у сортів бобових зернових 
культур змінюється в межах – від 1,0% до 33,0%.

Таким чином, сорти овочевих бобових культур, що 
занесені до Реєстру сортів придатні для вирощування 
у різних кліматичних зонах нашої країни. Рослини фор-
мують високу врожайність зерна і бобів, що цілком при-
датні для споживання. 

Перспективи подальших досліджень передбачати-
муть наукове обґрунтування удосконалених елементів 
технології вирощування сортів квасолі зернової та ово-
чевої в умовах нестійкого зволоження України.
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Сиплива Н.О., Кулик М.І., Рожко І.І., Гайдай А.О. 
Аналіз сортових ресурсів зернобобових овочевих 
культур в Україні

Вирощування бобових овочевих культур для отри-
мання доступного білка на сьогодні є актуальним для 
більшості країн світу. Що обумовлено розширенням 
різноманіття харчування населення й перспективі 
сприятиме подоланню голоду відповідно цілей сталого 
розвитку.

Мета теоретичного дослідження – здійснити аналіз 
сортів овочевих культур з родини бобових за кількісним 
та якісним складом, які за комплексом господарсько-ко-
рисних ознак є придатними для поширення на території 
України та споживання. 

У своїй роботі ми використовували наступні методи: 
діалектичного пізнання процесів і явищ, монографічний; 
емпіричний; порівняльного аналізу та абстрактно-логіч-
ний підхід. 

Результати. Основні овочеві культури з родини 
бобові (Fabaceae) – це арахіс, квасоля овочева, вігна, 
горох овочевий та боби. Ці культури слугують цінним 
доповненням для забезпечення населення рослин-
ним білком. Поставлена перед нами задача полягала 
в виокремленні найбільш продуктивних сортів бобових 
овочевих культур, які б задовольняли потреби сільсько-
господарського виробництва з урахуванням їх госпо-
дарсько-корисних ознак. Для виконання цього завдання 
ми провели аналітичне (теоретичне) дослідження на 
основі змістовного огляду літератури. У результаті ана-
лізу кількісного складу бобових овочевих культур визна-
чено, що станом на 2024 рік у Реєстрі сортів налічується  
128 сортів. За останні п’ять років, впродовж 2020-2024 
років Реєстр сортів оновився 41 сортом овочевих бобо-
вих культур. Сорти представлені такими видами, як ара-
хіс підземний – два сорти, квасоля звичайна (овочева) – 
20, горох посівний (овочевий) – 16, боби кормові – один, 
а також наявно по одному сорту вігни променистої (ква-

соля золотиста, маш) і вігни спаржевої. Середня уро-
жайність сортів квасолі звичайної (овочевої) складає від 
12,0 до 45,0 т/га зелених бобів, арахісу підземного – 5,0 
до 5,5 т/га, вігни – 1,5 до 10,5 т/га зелених бобів, гороху 
овочевого – 3,0 до 7,1 т/га зерна. Середній вміст білка 
коливається у сортів бобових зернових культур від 1,0% 
до 33,0% відповідно до культури.

Визначено, що серед установ України досліджен-
нями насінництва та селекції сортів бобових культур 
працюють такі установи: Національний університет біо-
ресурсів і природокористування, Інститут овочівництва 
і баштанництва, Товариство з обмеженою відповідаль-
ністю «ВВІ-Агро», ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «КОМПАНІЯ ЛЕГІОН-АГРО», 
Товариство з обмеженою відповідальністю «Свитязь», 
та ін.

Висновки. Враховуючи господарсько-корисні 
ознаки, кількісний та якісний склад представників ово-
чевих культур з родини бобові та потенціал їх продук-
тивності у Реєстрі сортів рослин придатних для виро-
щування в Україні виокремлено найбільш врожайні. 
В перспективі це дозволить товаровиробникам піді-
брати відповідні сорти для вирощування та виробляти 
достатню кількість овочевої продукції для забезпечення 
рослинним білком як населення України, так і відкриває 
можливість експорту за кордон. 

Ключові слова: бобові, овочеві рослини, сорт, 
господарсько-цінні ознаки, Реєстр сортів рослин, 
урожайність.

Syplyva N.O., Kulyk М.І., Rozhko І.І., Gaidai А.О. 
Analysis of varietal resources of leguminous vegetable 
crops in Ukraine

Cultivation of leguminous vegetable crops to obtain 
affordable protein is currently relevant for most countries of 
the world. Which is due to the expansion of the population's 
nutrition diversity and, in the future, will contribute to over-
coming hunger in accordance with the goals of sustainable 
development.

The purpose of the theoretical research is to analyze 
the varieties of vegetable crops from the legume family 
according to their quantitative and qualitative composi-
tion, which are suitable for distribution on the territory of 
Ukraine and for living in a complex of economic and useful 
characteristics.

In our work, we used the following methods: dialectical 
knowledge of processes and phenomena, monographic; 
empirical; comparative analysis and an abstract-logical 
approach.

The results. The main vegetable crops from the legume 
family (Fabaceae) are peanuts, kidney beans, cowpeas, 
peas and beans. These crops serve as a valuable sup-
plement to provide the population with vegetable protein. 
The task set before us was to identify the most productive 
varieties of leguminous vegetable crops that would satisfy 
the needs of agricultural production, taking into account 
their economic and useful characteristics. To fulfill this task, 
we conducted an analytical (theoretical) study based on a 
meaningful review of the literature. As a result of the anal-
ysis of the quantitative composition of leguminous vege-
table crops, it was determined that as of 2024 there are 
128 varieties in the Register of varieties. Over the past five 
years, during 2020-2024, the Register of varieties has been 
updated with 41 varieties of vegetable and legume crops. 
Varieties are represented by such species as underground 
peanuts – two varieties, common beans (vegetable) – 20,  
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field peas (vegetable) – 16, fodder beans – one, and there 
is also one variety of cowpea (golden bean, mung bean) 
and cowpea. The average yield of varieties of common 
(vegetable) beans ranges from 12.0 to 45.0 t/ha of green 
beans, ground peanuts – 5.0 to 5.5 t/ha, cowpeas – 1.5 
to 10.5 t/ha of green beans, vegetable peas – 3.0 to  
7.1 t/ha of grain. The average protein content varies in vari-
eties of leguminous crops from 1.0% to 33.0% according to 
the culture.

It was determined that among the institutions of 
Ukraine, the following institutions are engaged in research 
on seed production and selection of varieties of legumi-
nous crops: National University of Bioresources and Nature 
Management, Institute of Vegetable and Melon Growing, 
VVI-Agro Limited Liability Company, LEGION-AGRO 

COMPANY LIMITED LIABILITY COMPANY, Company with 
limited liability "Svytyaz", etc.

Conclusions. Taking into account economic and useful 
characteristics, the quantitative and qualitative composition 
of representatives of vegetable crops from the legume fam-
ily and their productivity potential, the most productive ones 
are singled out in the Register of varieties of plants suitable 
for cultivation in Ukraine. In the future, this will allow pro-
ducers to select suitable varieties for growing and produce 
a sufficient amount of vegetable products to provide vege-
table protein to the population of Ukraine, and opens up the 
possibility of export abroad.

Key words: legumes crops, vegetable plants, variety, 
economic and valuable characteristics, Register of plant 
varieties, productivity.


